

劳动九章

刘文景 (市直)

序曲
从茹毛饮血到现代农业,从刀耕火种到工业文明,

人类筚路蓝缕,以启山林。这个星球如此美丽缤纷,是因为劳动的人民和人民的劳动。

(一)

日出而耕日落而息
是劳动的节律
锄禾当午汗滴禾下土
是劳动的艰辛
晨兴理荒秽带月荷锄归
是劳动的繁忙
采菊东篱下悠然见南山
是劳动的愉悦
稻花香里说丰年听取蛙声一片
是劳动的喜庆

采得百花成蜜后为谁辛苦为谁忙
是劳动的境界
不稼不穑胡荼三月兮
不狩不猎胡荼尔庭有悬貆兮
则对不劳而获坐享其成的拷问

(二)

我祖祖辈辈
面朝黄土背朝天的劳动
和劳动人民
应该升华为脚踏红尘遥望星空的哲学和美学

劳动多么有诗意
劳动者常常成为别人眼里的风景
踏露披晨曦荷锄向田垄

撒一把种子

星星就少了几粒

东方就发亮几许

山河在俯仰中蓬勃

地平线上

太阳破土而出

结硕大一个红艳艳的果实

(三)

我的劳动崇拜
倾倒在最卑微的地方
我歌唱一条泥土中躬行的蚯蚓
它不屈的姿势
是生存艰辛的造型
我赞美吐丝结茧的桑蚕
用生命和血为这个世界织锦
我顶礼劳动催熟的丰盈
稻谷的芳香大豆的金黄
我思恋那早起的
袅袅炊烟和滴着露水的太阳
犁铧亲吻着泥土锃亮发光
种子从土地上拱出梦想
我思恋多情的土地
那个还没走出贫困的村庄
暮归的老牛斜沉的影像
在田埂小道越拉越长
旱烟的叹息巴嗒作响的赤脚
伴我青葱的童年嫩绿地成长……

(四)

和云朵共舞
我听见沉入海底的蛟龙
与地球的心跳同频
我看见教室里雨露滋润,灵魂茁壮
青春象花儿一样开放
我看见病房里生命次第复活和微笑
死神逃遁风一样
我们用一个镜片
看见百亿光年外的星云
听见宇宙开花的声响
我们用实验和逻辑
走进比梦幻更绚丽的微观万象

(六)

你是飘动在天宫里的太空蓝和中国红
你是戈壁滩北大荒落土入泥的青春

和爱情

你是兴安岭上的青松气质
你是挂在峭壁悬崖上让人惊出冷汗的红旗渠
你是在黑暗中寸土寸心掘进的矿道和铁铺
你是在下水道化粪池摸索的手
当世界上最快的列车
风一样驰骋大江南北
当四通八达的高速路网
让天涯毗邻朝夕往
当雄伟的三峡大坝
锁起巫云雨
奔腾的长江激荡滚滚的能量
当浩荡的舰队
走向深蓝亮剑海疆……

(七)

追你攀登跋涉的足迹
我在巍峨的山峰上寻找你
赞你的操守和情怀
我在辽阔的草原歌唱你
叹你的勇敢和坚强

我看见穿越高原的天路

我在浩瀚的海洋凝望你
歌你的执着和忠贞
我在祖国的每一寸土地上见证
你!……

(八)

也许你的世界只有三尺讲台
也许你的舞台只是一张机床
也许你的成果只是颗颗螺钉
也许你的业绩只是条条焊缝
也许你一生与鲜花和掌声无缘
也许你布满茧泡和皲裂的手
永远与庆功的酒杯沾不上边
也许你的流血牺牲没有军功章
也许你的豪情和热血

只以寂寞和白发收场

(九)

劳动价值
常常不按规律出牌
那些日复一日的劳动沉重枯燥
那种年复一年的付出无人喝彩
假如一份耕耘就有一份收获
假如所有的付出都有等价的回报
那么劳动伟大的意义就要打折
城市长高了你却佝偻了
街道清洁了你却累倒了
公园建美了你胼手胝足了
单位发达了你却病退了
子女长大了你却老去了
大地
有怎样的葱茏和繁荣
就有怎样的枯萎和凋谢

尾声

因为劳动,理想可以远大;因为劳动,梦想照进现实。

劳动节定在鲜花绿叶的季节,似平在告诉人们,耕耘才有收获,播种才有希望。劳动是生活的花朵,劳动是生命的太阳!……

护士,还记得你的梦想吗?

陈影 (赤壁)

护士,还记得你的梦吗?
那南丁格尔的神灯,
在迷惘的青春岁月里,
燃烧着你的热血,
火热,激情,闪亮,
无畏风雨无惧暗夜与
创伤。
你那圣洁的模样,
让迷失梦碎的人们
看到了晨曦微光,
你在梦想的肩头歌
唱,歌声嘹亮!

坚强的母亲

周益民 (咸宁)

母亲的命很苦,一岁零三个月外婆去世,年少的她和做小生意的外公父女俩相依为命。后来,外公为她抱养了一个弟弟,由于舅舅忠厚老实、舅娘做人心口不一,外公去世后我们两家就断了往来。

母亲二十多岁嫁与父亲后,生了两儿四女。由于家里没钱,加上那个年代医疗条件太差,我的哥哥在十一个月时染病不幸夭折。舅舅白养了、儿子夭折了,令母亲非常伤心,她在哭了好长时间后,和父亲一起坚强地担起了抚养五个儿女的重担。

上世纪五六十年代还是大集体时期,母亲和父亲虽然每天出工,但挣的工分远远不够养家糊口。1976年,父母亲商量决定举家搬到另一个乡镇,那里田地多,他们没日没夜劳作,分的粮食勉强可以维持全家生活。1980年农村实行土地承包责任制,在外面漂泊了五年的我们不得不迁回老家。

那时大姐已经出嫁,其他三个姐姐和我都在读书,光靠分得的几亩田地,是养不活一家人的。为了我们能安心读书,母亲让父亲外出做副业、补皮鞋、卖水果,挣点钱补贴家用,只在“双抢”时节才让他回家帮忙,平时,她一个人包揽了家里几乎所有的事务和农活。

世事无常,正当我们家生活渐渐好起来,1984年父亲突发疾病,半年时间就被死神夺走了生命,这对母亲来说是一个灾难性的打击。四个儿女还没成家,日子还要继续,怎么办?四十七岁的母亲咬紧牙关,用柔弱的双肩撑起了这个家。母亲把她的生命全部用在了教育几个儿女和侍弄几亩田地上。白天,她种田种菜,打谷扬麦、洗衣做饭,晚上,她穿针引线、缝补衣服、纳着鞋底,她每年还要养

对母亲,今生我无以回报,只能用整个生命去感激她!

写给母亲的诗 (三首)

章洪波 (嘉鱼)

护士,还记得你的梦吗?

弓

那洁白天使的羽翼,
在深邃的时光星云里,
逸动着你的心扉,
启航,跌撞,飞翔,
放肆搏击捍卫生命的尊严与梦想,
你那清澈的眼眸,
让风雨飘摇的冬日啊,
孕育了橘井流芳,
你在梦想的怀抱翩翩起舞,静待花香。

枯藤

藏起浮躁,光芒
藏起生活的雷霆
母亲,何时起,您把自己藏成
一张弓,在尘世艰难前行
是风,是雨
还是一场又一场大雪
将您的身心一再凋零,一再斑驳
是啊!当我以挺拔的身姿
伫立于生活
您含着泪,微笑着
藏起所有苦痛、委屈,藏起一生的
飘摇的哀伤
把自己藏成一张弓。弯曲,收紧
再收紧……
积攒内心所有的力量和爱

月光

从前,攀爬过田埂、谷物
西凉湖的水
攀爬过灶台、饱满的果实
热气腾腾的生活
攀爬过我的脸、手臂和三十年的
喜怒哀乐
如今,它老了
似一根枯藤,没有了水分
和滚动的血液
它无法攀爬,更无法缠绕
只能让故乡的炊烟、鸟鸣、月色
一粒粒果实的梦想
从母亲指尖滑落
它甚至连内心的牵挂和热爱



母爱

苗青 摄

把浓情拌在鸡汤里

袁丽明 (通山)

饭馆里,有个少年正埋头吃饭,一个阿姨坐在旁边,目不转睛地盯着少年,嘴里恳切地催着:“宝贝,再吃点嘛,多吃一点嘛!”眼神里,凝满了慈爱与柔情。空气中,氤氲着鸡汤的香甜,还有一个母亲宽厚绵长的爱意。

这让我想起自己生活中类似的一幕幕……

家里也养了好多鸡,那些都是婆婆的宝贝。农活再忙,她总要分出一部分时间和精力去伺弄那群鸡;尽管这些鸡天在屋里到处拉屎很可恶,她一边扫着一边嫌弃着,最后还是不厌其烦津津乐道地养着。怀孕那年,味口经常颠三倒四,有天突发奇想地想吃炖得稀烂的鸡爪。总不能为此去杀一只鸡吧,我跟婆婆商量着,想想还是决定算了,为了两个鸡爪杀一只鸡太不划算,还是留着多养几年多下蛋比较实在。

没想到第二天早晨,还在睡梦中,就有一股浓浓的鸡汤香扑鼻而来,我以为是做梦。睁开惺忪的睡眼,厨房里一片忙碌的声音,原来,天刚亮,婆婆就起床杀鸡去了。待我起床时,鸡汤已经炖好了,一碗清汤两个鸡爪摆在桌上,正是我想吃的那样。那一刻,心里装满感动。

随着孩子们长大、入学,我们与婆婆分开住了,并且隔得有点远,十天半个月的见不着一面。我们彼此都有非常忙碌的生活,婆婆养鸡养鸭,我上班带娃,各自安好。每到周末,婆婆就来电话:“丽啊,明天休息了,把孩子们都带回吧,我在家里杀只鸡等你们回来吃。”

我不知道家里杀鸡有什么讲究,每隔一段时间,都是这个缘由,让我们大大小小风尘仆仆地跑回来聚在一起,围着大瓦罐,喝着香喷喷的鸡汤。婆婆就像眼前这个母亲一样,坐在旁边,笑眯眯地盯我们吃。这个慢点,别呛到了;那个快点,一会就凉了,像展览馆的讲解员,念念叨叨个不停。嘴角咧开的笑意,一直散到耳后根。看着我们都吃完了,婆婆像打了胜仗的将军,满脸悦色,精神抖擞。

有时碰上不忙的周末,没接着家里的电话,我照样带着孩子回家。婆婆见了我们满脸惊喜,赶紧掏出手机,拨通妹妹和妹夫的号码,同样,催他们务必回家吃饭,家里有鸡汤。说完,就风风火火捉鸡去了。

一碗浓稠香甜的鸡汤,在婆婆眼里,胜过世上所有灵丹妙药。对于一个平凡的农家母亲来说,土鸡汤是最美味营养的。每一只鸡,都饱含婆婆的心血,有她的美好期待。对于一个母亲来说,儿女是心头永远的牵挂,就算他们早已长大,有能力照顾自己,母亲还是会想方设法关爱着。一碗鸡汤,不仅是最好的补品,还蕴藏一个母亲细密的爱。

眼下,母亲节来临之际,婆婆是我叫了十年的妈,与她的情感,不亚于同母亲之间。身边阿姨热切催促少年喝汤这幕,让我闻到了久违的气息,想起那些拌在鸡汤里的深情。感谢婆婆多年来的厚待,祝福她幸福安康!

我的婆婆

郝素琴 (市直)

前年深冬时节,阴沉的天气让人感到忧郁和沉重,早晨房间里传来阵阵病痛呻吟,这种声音给整个家笼罩了一层灰蒙蒙的色彩。

就在这一天,病危临终的公公努力地用微弱颤抖的声音把我喊到他床前,断断续续对我说了三句话:他走后不回老家,就在当地安葬;他这辈子有个好儿媳感到很满意;他不在了,一定善待婆婆,就像他在世时对她一样的好。

我哽咽道:“爸,你放心吧,我一定会对妈妈好的。”公公一张蜡黄干瘦的脸转向了婆婆,模糊的泪眼传递着:“老伴,你听见了吗?”婆婆一双长满老茧的手紧握着公公枯瘦且冰凉的手,强忍着泪水嘴里重复念叨着“你放心走,放心走吧……”

公公离世后,许久时间婆婆都是郁郁寡欢,同时也看到了她的顾虑和担心。儿子女儿都不是他亲生的,她担心自己后半生的生活和命运。婆婆是我们的继母,她是个苦命的人,在娘家无兄弟姐妹,没读过一天书,嫁给公公后又一生未育。虽然命运坎坷,但她一辈子都是一个要强、好胜的人,做人做事都不愿比人家差。

听乡亲说,当年在生产队的时候,队长把她作为一个男劳力使用,每月30工,一般的男人都不如她。家中除了两个年幼的孩子上学外,上面还有两位老人要赡养,那时候家里只有公公一人在工作,家庭经济拮据。为接济家庭生活,婆婆就上山开荒种红苕,又想方设法找零活干,家里养的两只老母鸡生的鸡蛋都舍不得吃,拿出去卖了换回零花钱。为了节约开支,家里从没买过柴火,她满山遍野地去砍柴,一担就有二百多斤,家里房前屋后都堆满了柴火。婆婆还是个心灵手巧的能人,她除了料理家务事,还会裁缝做衣、发馍馍、做米粑、打豆腐……每到年关,乡亲们都排着长队等婆婆帮忙做事。

几十年的苦日子过去了,如今婆婆落下了腰椎病,80岁的人了,还经常帮我们做点家务。生活上总是舍不得吃,舍不得穿,还时常下地种菜,她还是当年那性格,能做得动的尽量自己完成,不想给家人增加负担。为了使她晚年健康幸福,我们常常将她吃下的剩菜剩饭偷偷地倒掉,给她做新鲜菜吃;经常陪她去散步,有时还带她外出旅游,让她过得健康又开心。在一段时间的细心照料中,婆婆的担心终于转化为了放心。

婆婆有些时摔了一跤,把老腰椎病碰发了,躺在床上动弹不得,吃喝拉撒全靠家人来帮助。她感到很痛苦,很无奈,大概心里想着,哎,我又给儿媳添麻烦了!看到她无力的神情,我连忙安慰道:“妈,你别着急,你儿子不在家还有我呢,我会找医生给你治疗的。”这些日子,我给她喂药喂饭,擦洗身体、倒屎倒尿。通过治疗和日夜的护理,婆婆的腰病慢慢好些了。每当亲戚和朋友来看望她,她说:“这次生病多亏了我这个儿媳妇,里里外外,没日没夜,都是她在忙,比女儿还要孝顺,有这样的儿媳,真是前世修来的福啊!”

人生坎坷,岁月静好。我祈愿婆婆晚年生活多些欢乐少些痛苦,今生您虽有未生“亲子”的缺憾,但我们会让您享有“亲子”的幸福!